

明治集团农场动物福利政策

明治集团的事业建立在大自然的丰富恩赐基础之上，因此我们在开展采购活动时重视社会责任。此外，家畜是有感觉的生命，因此我们在供应链中除了考虑人权和环保外，还重视家畜的生命尊严和人道待遇，我们认为追求改善动物福利是重大的社会课题之一。

我们认为，动物福利意味着在饲养管理中考虑到家畜的舒适性。我们基于世界动物卫生组织（WOAH）制定的作为动物福利准则的“五大自由”（※）思路，在供应链中推广动物福利举措。

- （※）五大自由
- ① 享有免受饥渴及营养不良的自由
 - ② 享有免受恐惧及悲伤的自由
 - ③ 享有舒适生活的自由
 - ④ 享有免受痛苦、伤害及疾病的自由
 - ⑤ 享有表达天性的自由

我们使用来自奶牛、肉牛、猪、蛋鸡和肉鸡的原料，并且认识到不同家畜有可能发生有关动物福利的各种各样的挑战。针对这些挑战，我们将基于以下理念与生产商、供应商和行业相关方合作，改善供应链中的动物福利。

1. 家畜的观察

对于家畜来说，为了确认饲养环境是否舒适，重要的是经常掌握家畜的健康状态。在刚刚改变饲养环境后或炎热、寒冷时期等情况下，为了预防疾病和损伤的发生，需要增加观察的频率。

2. 家畜的营养

为了使家畜保持健康并进行正常的发育和繁殖等活动，重要的是根据家畜发育阶段为其提供含有适当营养物质的优质饲料和水。饲喂和饮水设备必须确保所有家畜都能不受限制地获得所需量的饲料、水和营养物质。

3. 疾病或受伤时的治疗

为了预防疾病和受伤，日常的饲养管理很重要。当家畜患病、受伤或表现出异常行为时，重要的是将其移至隔离室，以便根据需要进行观察，迅速进行治疗。另外，隔离室内还需添加家畜所需的垫料等，并提供易于获取饲料和水的地方。当使用抗生素时，我们认为最好在兽医等的指导下

给予治疗所需的最小剂量。

在农场内处理家畜时,要尽可能尊重家畜的生命尊严,并在兽医等的指导下采用适当的处理方法,尽量避免造成痛苦。

4. 畜舍的环境

畜舍的设计应保证家畜的舒适性,具有良好的通风,并采取防热、防寒等措施,尽量减少因为畜舍内的温度及湿度变化对家畜的动物福利带来恶劣影响。我们认为,为了不妨碍家畜的活动、休息、摄食和饮水等行动,饲养空间应该根据饲养方式的特点,避免过度拥挤,保持充分的饲养空间。

5. 家畜的运输

运输家畜时,重要的是要保持家畜的健康和安全,小心搬运,避免让家畜不适的环境。应采取适当的措施,例如制定计划和做好准备等,尽可能缩短家畜的运输时间,尽可能减轻运输过程中的压力。

6. 奶牛和肉牛在未系绳的状态下自由运动

牛的饲养方式有多种选择,包括拴养方式、散养方式、放牧方式以及这些方式的组合。建议拴养的牛在应该在未系绳的状态下给予充分的运动。在建造或改造牛舍时,也必须考虑到这一点。

7. 奶牛和肉牛的去角

去角是减少牛的攻击性、保证管理人员安全的重要措施,但对牛来说这是一个伴随痛苦和压力的过程。我们认为去角应该在牛角还未长齐的幼年时期进行,采用压力较小的电烙铁去角方式,如果有必要,还可请兽医给予麻醉剂或止痛药。另外,去角后必须仔细观察牛,如果发现化脓等,必须立即进行治疗。

8. 奶牛断尾

有时会对奶牛进行断尾,以防止因牛体或乳房污垢而污染生乳,并防止尾巴对管理人员造成伤害。然而,断尾会让奶牛无法驱赶害虫并造成应激等负面影响,所以最好不要实施奶牛断尾。如果存在卫生问题,应使用修剪尾毛等替代方法。

9. 猪的去势

由于去势会伴随疼痛并且会引起痛苦,因此我们认为最好在兽医等的指导下尽早进行,并采用尽量减少疼痛的方式。

10. 猪的断尾

当猪承受某种压力时，例如梅雨季的多湿或夏季高温等，它们可能会开始啃食其他猪的尾巴。为了防止啃咬尾巴，通过扩大饲养空间、抑制争食、争水等措施可以在一定程度上减少啃咬尾巴的发生，但如果这些措施都无法防止的话，断尾也是最终手段之一。进行断尾时，建议在兽医等的指导下尽早进行，并采用尽量减少疼痛的方式。

11. 猪的饲养空间

猪是一种社会性动物，喜欢群居，所以推荐采用成群饲养的方式。仅在有必要时，将种猪、经产母猪、受伤的猪等单独饲养在围栏或栅栏内等，这一点很重要。

当饲养在围栏或栅栏中时，应为其提供足够的空间，使其能够以自然的姿势站立、转身、舒适地躺下，并有单独的摄食区域。

在采用定位栏养猪时，应确保猪的身体不会同时接触栏位两端，并能以自然的姿势站立，不撞到栏位墙壁或上方的栏杆，与此同时，确保大小合适的猪栏，以便猪可以舒适地躺下，不会打扰邻近的猪，也不会受到其他猪的伤害。

12. 蛋鸡和肉鸡的断趾和剪冠

鸡具备了为了确保饲料、活动空间和建立社会地位而打斗的习性，为了防止因打斗行为而受伤或死亡，有时会对它们断趾或剪冠。然而，除了必要情况外，建议避免进行痛苦的断趾和剪冠。

13. 防止蛋鸡和肉鸡的啄羽

如果鸡群饲养，它们可能会互相啄羽并互相伤害。为了预防这种现象，需要采取管理措施，可以选择性格比较温和温顺的品种，在饲养管理上优化饲料的成分和形状，扩大饲养空间，提供啄食材料等，减少压力和受伤的风险并保持健康。

为了维持家畜的健康，让家畜生活舒适十分重要，需要进行细致的日常健康管理，改善饲养环境等。我们将通过积极发布信息，向客户广泛传达动物福利的重要性，并与包括生产商、供应商在内的行业相关方合作，共同改善整个行业的动物福利，通过推动这些措施实现可持续发展的采购活动。

制定 2021年9月

修订 2024年4月